
 

Arheologia Moldovei, XLIII (2020), p. 399 - 410 

 

 
 

DOINA BENEA 
(8 IUNIE 1944 – 16 MARTIE 2019) 

Istoria antică a Banatului a cunoscut în ultimele decenii o extindere și o bine venită adâncire a problemelor 
abordate, cu totul și cu totul demne de a fi scoase în evidență. În desfășurarea acestui proces istoriografic, un rol vrednic de 
a fi reținut l-a avut doamna Doina Benea, care prin cercetările proprii sau a celor aflate sub directa sa coordonare a reușit 
să impulsioneze în mod remarcabil înțelegerea civilizației romane din această parte a Daciei. 

Având o neaoșă origine bănățeană, născută la 8.06.1944 în Moldova Veche (jud. Caraș-Severin), viața și cariera 
doamnei Benea au cunoscut cele mai frumoase împliniri tot pe aceleași meleaguri. După terminarea cursurilor liceale la 
Moldova Nouă (1962), tânăra bacalaureată a dat examen de admitere la Facultatea de Istorie și Filosofie din Cluj-
Napoca,pe care a absolvit-o cu brio în anul 1968. 

Specializată încă din anii universitari în arheologia romană, Doina Benea a fost încadrată la Muzeul Porților de 
Fier din Drobeta –Turnu Severin (1968), unde și-a continuat studiile, acum și aici consolidându-se cercetările sale 
privitoare la armata romană din Dacia. La muzeul amintit, unde a lucrat până în 1974, doamna Benea a parcurs toate 
treptele de calificare profesională (îndrumător, muzeograf, apoi muzeograf principal), pentru ca, apoi, să fie transferată la 
Muzeul Banatului din Timișoara, unde, de asemenea, și-a urmat ascensiunea muzeografică până la cea a șefului secției de 
istorie.  

Din preocupările sale științifice trebuie subliniată neapărat susținerea în această perioadă a tezei de doctorat 
(1978), cu o temă referitoare la istoria militară a Daciei Romane – strâns legată, după cum se vede, de cercetările sale 
anterioare –, publicată, de altfel, în anul 1983 (vezi nr.1 din Lista lucrărilor)  
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După 1989, când a avut loc refacerea vieții universitare din Timișoara, doamna Benea a devenit în 1991 și cadru 
didactic asociat la Universitatea de Vest, iar din 1992, pleacă de la muzeu și prin concurs, devine conferențiar și, apoi, 
profesor titular (1995) până la ieșirea sa la pensie (2009) la aceeași universitate amintită, care i-a acordat la finalul acestei 
cariere remarcabile titlul de profesor emerit (2011). 

Activitatea didactică și-a desfășurat-o în cadrul Facultății de Litere, Istorie și Teologie, unde a îndeplinit funcția 
de șef al catedrei de istorie (1991-1996), pentru ca, în continuare, din 1996 și până în 2004, să dețină și pe cea de secretar 
științific al facultății unde profesa. 

Cercetător neobosit al Banatului antic, Doina Benea a abordat o multitudine de aspecte ale istoriei acestuia. La 
catedră a predat diferite cursuri despre Dacia romană, căutând să pună la dispoziția studenților, masteranzilor și 
doctoranzilor (1996-2002) săi toate instrumentele necesare investigațiilor viitoare, printre altele, asupra vieții militare 
(periplu-ul unităților militare, vici militares) și economice (circulația monetară, meșteșugul olăritului, studierea sticlăriei și 
amforisticii, centre de producție pentru Barbaricum etc.), vieții rurale, situației politice sau activității religioase (funeralii, 
divinități ale coloniștilor sau militarilor, mărturii paleocreștine), ș. a. 

În legătură cu cele de mai sus, trebuie neapărat menționată insistența sa pentru o înaltă calificare profesională a 
studenților, atât pe șantierele – școală de la Tibiscum și Mehadia, dar și la cele de mai mică însemnătate de la Dalboșeț, 
Criciova, Hodoni, Dumbrăvița ș.a. Totodată, se poate evidenția, și faptul că, drept urmare a eforturilor sale, a fost creat 
”Centrul de studii de istorie și arheologie Constantin Daicoviciu” de pe lângă Universitatea de Vest (director din 2001). 

Completând cele de mai înainte spuse, în calitate de redactor șef al revistei Studii de istorie a Banatului (1991-
2001), dar și a cunoscutei serii Bibliotheca Historica et Archaeologica Universitatis Temesiensis, doamna Benea a promovat 
cu precădere lucrările istoricilor și arheologilor locali, îndeosebi tineri. 

Comunitatea științifică internațională nu a întârziat să remarce eforturile sale și, drept urmare, i-au oferit 
distincțiile meritate, alegând-o membru corespondent al Institutului Arheologic German (2003), membru al Association 
Internationale d’Etude sur le Verre (1996) și al Societății Internaţionale a studierii ceramicii romane (1996). De altfel, cu 
doi ani înainte (1994), doamna Benea organizase cu mult succes al XI-lea Congres International al asociației de mai sus 
(Rei Cretariae Romanae Fautores). 

În semn de recunoștință a statului, în anul 2004 i s-a acordat Ordinul ”Meritul Cultural” în grad de Comandor. 
Dar, în afara distincțiilor oficiale, mai cu seamă calitățile sale intelectuale, munca științifică neostenită și plină de succese în 
cercetarea Daciei Romane, dar mai ales sprijinul acordat tinerilor arheologi, au fost câteva dintre multele trăsături 
caracteristice de o mare calitate, care au înzestrat-o pe doamna Benea și ne vor face permanent să o revedem în fața ochilor. 

 
Requiescat in pace ! 

 
VIRGIL MIHAILESCU-BÎRLIBA 
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